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Értheti
Ez az egész szerb ügy érthetetlen. Ha egész 

higgadtan, nyugodtan, minden téves benllitás- 
tól eltekintve, a maga teljes valóságában néz­
zük a dolgot, akkor a következőleg áll: az 
egyik oldalon az osztrák-magyar monarchia a 
maga Hatalmas, kitünően felszerelt hadseregével, 
rengeteg apparátusával, roppant erejével, min­
den néven nevezendő hatalmi eszközeivel és 
__ mondjuk — nagyhatalmi tekintélyével. Ve­
gyük hozzá most azt, hegy mindez* 1 a nagy 
erő frissen, érintetlenül, készen áll és bármely 
pillanatban igénybe vehető. Ez áll az egyik 
oldalon. A másik oldalon áll Szerbia a maga 
kis hadseregével, mely mar október elseje óta 
részben erős menetelésekkel, részben véres út­
közetekkel igénybe véve, megfogyott, erőben ki­
merült, pihenésre vágyik, azután az oiszag 
anuagi ereje is a háború költségei folytán 
kimer ülőfélbe;., azonkívül egyéb eszközökben is 
szegény ország, amely most sínyli, ha mind 
járt győztes háborúnak a sebeit

Nos, ha összemérjük ezt a két erőt: 
Ausztria-Magyarország és Szerbia erejét, ak­
kor ez a szerb-ügy egészen érthetetlenné vá 
lik. Józan ész mellett sehogy sem lehet megér­
teni azt, hogy két ilyen aránytalan erő komo'y 
komoly mérkőzésbe bocsátkozzék.

Éppen azért, bármilyen riasztó-, idegestiő 
és nyugtalanító hírek érkeznek is a monarchia 
és Szerbia közti viszonyról, avagy akarmiyen 
pozitive is lépjenek föl a katonai készülődések 
ről szóló hírek, nem lehet hinni egy osztrak-
magyar szerb háborúban. Ausztria-Sagyarorszag
nem fog Szépiával híálborut viselni. Ez te je­
sen kizárt dolog. Ha lesz valami katonai intéz­
kedés, az nem lehet és nem is lesz más 
mint egy úgynevezett katonai demonstráció. 
Természetesen ez is abban az esetben, ha Szer­
bia folytatja provokáló magatartását.

Egyébként ma már a prizrendi konzul 
Prohászka ügye vesztett élességéből es a tra­
gikusai* indult ügy a komikum stadiumzba ju­
tott. A ravasz Pasics, szerb Szerbia a maga 
kis hadseregével, mely Prohászka halálhírét, at 
emqedett egy anzikszként, melyet Prohaszka 
Ä*. hóm, Ml. lswn«k = kg,ob 
egészségnek örvend. Ez =z anzikszig» volt 
teles slágere és Berchtold vívni»». Prohászka 
él és jól érzi magát. Az igaz, hogy a dip­
lomáciai érintkezést még ma sem engedik meg 
és amikor az osztrák-magyar külugymimszte-

rium egy kurírt akart küldeni Prohászkához, a 
szerb kormány megtagadta ezt azzal, hogy a 
katonai operációk miatt bizonytalan lett a — 
járás. A Prohászka-ügy tehát, mint mindebből 
látszik, vesztett élességébö, és inkább komikus 
kezd lenni. Ami viszont a kikötő kérdését és 
Albánia függetlenségének ügyét illeti, majdnem 
bizonyos, hogy ezt a kérdést nem a monar­

chia és Szerbjia fogják egymás közt akár igy, 
akár úgy elintézni, hanem az összes hatalmak 
együttesen.

Mindezek után joggal mondhatjuk, hogy 
érthetetlen ez az egész szerb-ügy abban a be­
állításban, hogy nekünk Szerbiával táborunk 
lelhetne.
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Egy érdekes látogatás.
Este Belgráddal fekszünk le, réggé1 Bel- 

qráddal ébredünk. Belgrádi tudósításokat illa­
tozunk reggeli után, az ebéd ut án kapué in ért a 
kávéházban Pasics-interjuvokkal köritik, a bel­
grádi kormány vakmerőségével van tele a te­
jünk uzsonnától a lefekvésig. Bejgrád egy ug­
rás a magyar határtól, nem is nagy ugrás es 
nem kellett nagy elhatározás, nem kellett nagy 
előkészület ahhoz, hogy ennek az ugrásnak neki 
induljak.

A lapok már szárazra kimerítették a bel­
grádi intervju-forrúsokat, a magyar olvasoko- 
zönség torkig van a ravasz és körmönfont böl- 
arádi tudósítók megemészthetetlen rzagyvasagai- 
val Én csak a hadviselő ország fővárosának 
rendkívüli képét, furcsaságait, az emberekJ ka­
tonák és nem katonáik jövését-meneset, arculatai 
izgalmait, hangulatát, akartam megnézni.

Az éjjeli személyvonat árra jő, hogy nyu­
godtan lehessen rajta aludni. És ebben nem is 
zavart meg semmi. Csak hajnalban vert lel ek- 
felen lárma. Hullott az eső, havazott is, amott 
a vonat India állomáson, krágokva es hadarva 
ordító tömegek rohanlak hieg a vonatot. Ha­
bomba sietők vad hangulata töltötte e a ja, 
állomást. Bolgár férfiak, vagy kétszázan jöttek 
Amerikából, Fiúméban szállottak partra --es 
Záqr-áb—India—Belgrádon át sietnek Szófiába, 
eddig talán onnan is elvitték őket a traciai 
harcmezőknek valamelyik sarkába. — Amerikai 
munkáskülsejü valamennyi, a bulgáriai viselet­
ből nem tartottak meg semmit a ruhájukon, - 
nem itta le magát senki közülök, mint a ma­
gyar munkások, ha utaznak. A harmadosztályú 
kocsikat zsúfolásig megtöltötték es hamar e- 
csendesedtek. Komoly es rokonzenves munkas- 
iifiak — a legidősebbeken sem latszik több R0 
évnél - akton ugyan meglátszik az amerikai

iskola.
Zimonyban állnak a vonatok egy-egy jel- 

órát s a zimonyi hordáit rendőrök járják )at a 
vonatot. Magyarul nem akarnak bewein,i ha a 
szeib-horvát kérdéseiket nem érti az ernbei, 
-németül kérnek valami igazolványt, es — ne­
meiül köszönnek el.

A Duna ki van áradva, a Száva vize nö­
veszti az árt és a vasút töltés egy fekete esik 
a nagy viztemgerben. A Száva-hidon túl a nyijt 
pályán már ,szerb területen, megáll a vonat és 
szerb tináncok szállanak fel a postakocsikba. 
Vagy fiz petreig állunk s a bolgár hazatérők 
kórusa himnuszt énekel. Belgrád külvárosi pa- 
raztházai siáros-piszkosan ott hevernek a töltés 
alatt. A házakból szakállas fekete parasztok 
bújnak elő az énekszóra. Azm egyik paraszt kö­
zel jön a vonathoz, összefont karokkal nézi a 
bolgár utasokat, végre elszánja magát és fe‘- 
szól, megkérdezi, hogy hova mennek. Egyetlen­
éig y szó a felelet. A paraszt megelégedetten 
bólint a fejével, most már a hátán 'fonja össze 
a karjait és -visszamegy az apró házak közzé.

A bagrádi pá-yllaudvarnak nem kellemesen 
a lármája, mert nincs is lármája. A vonat (meg­
áll valami fehérre meszelt f-c-ldszfntes épü'et- 
szárnyak közlött, s az ember nem akarja elhinni 
hogy az^gy nagy város, még hozzá főváros 
pályaudvara, ahol ki kell szállani s ahol átsza­
lad a nagy ikeleti express is. A bolgár utasok 
tömeges hatalmas háromszoros hurrába tör ki 
a síövetséges állam fővárosába érkezés után és 
aztái. egész csendes a pályaudvar Mindössze 
két sínpár van ott, ahol a vonatok megállanak 
s ahol az utasok kiszállanak, nagy lejéió vi‘á- 
cjos zöldre festett fedélzettel van noritva. A 
pályaudvar épülete mészfehér, a vasosziopok 
és rácsozat, tetőzet zöld, pályaudvarnak ez a 
színezés em valami komoly.

Két-liárom vasutas áll a kijárónál, a je­
gyet elszedik attól, akinek van. A bo’gárokon 
kivül még csak egy utasa volt a vonatnak — 
Szeibül mondta, hogy nincsen jegye, s a szebb 
szóra még köszönt is a portás neki. A kijáró­
nál irtózatos nagy puskáival, hosszú szuronnyá* 
egy bocskoros, barna condrás paraszt áll, pisz­
kosan, fekete szakállal, csak a puskája és egy 
tölténytáska mutatja, hogy katona És ilyen ka­
tona áll a pályaudvar mindén sarkában, a vál­
tóknál, a bejáróknál, a sinpárak között. Ezek a 
katonák hemzsegnek az egész fővárosban, min­
dez középület elé föl van állítva közülök égy-

*f 9aS’ Pl
műhelynek vagy raktárnak Darabos-«. 7.

(soiMn)
azoimal kiacFó.

L



Lí J D1BRECZEN NOVEMBER 23.

kettő. Katonaruha nem jutott ezeknek a tarta­
lékosoknak, csak egy-egy nagy rozsdás puska

Minden felszerelés háborúban van.
Az eső zuhog szakadatlanul. Bérkocsisok 

nak hire hamva sincs. A lovakat elvitték. A villa­
mosnak egy sinpára van, — A városba, a gyalog­
járókon is belesüpped bokáig az ember. A leg­
főbb ucavontalat is most kezdték aszfaltozni. 
A locsogó, puha, piszkos sárban jobb járni, mint 
a botlós, szúrós kövezeten Mintha egy nagyon 
nagy alföldi falut húztak volna fel a Duna fölé, 
a szép halomhátra, olyan ez a város az őszi 
ködben és locsogó sárban.

Nem lehet látni, hogy hiányoznának az 
emberek. Hazatért katonák is járkálnak bőven 
az utcákon. Minden házon vörös-kék-fehér lo 
bog-ó A boltok kirakataiban német kiadású Bal­
kán-térképek, amilyeneket itthon is lehet ‘átni 
s a hadállásokat, foglalásokat jelző apró zász­
lócskák felfűzésénél igazán hazadolgoznak. Az 
egész Balkán tele van tűzdelve szerb zész'ócs 
Rákkal, mindent á szerbek hódítottak meg. Csak 
Kirkkilisszét, Csorlut és Csataidzsát hagyták a 
bolgároknak, Szalonikire görög zászlót is tűz­
tek a szerb mellé, a Szandzsákban van kéttmon 
tenegrói és minden helység fölött, az albán iki- 
köiőkiölött is áll mär a szerb zászló. A pa­
rasztok boldogan nézik ezeket a térkép-hódi*á- 
sokat, ^gyik-másik engemet Js megszólított, 
nekem is magyarázott s én b-ólintgattam nekik, 
mintha érteném a szavaikat.

Elmegyek az ^gyik középület előtt. Reál­
iskola volt, most vöröskaresztes fehér *obogó 
hirdet', hogy kórház lett belőle. Eőtte a sálros 
lépcsőn paraszt asszonyok ülnek A kórházbó1 
kijön egy asszony és jó hirt közöl ^mosolyogva 
a várakozókkal, mert mind örignek. Szemben 
a kórházzal, az öreg, egyemeletes házak ba1- 
konjairól az utcára porolják a szőnyegeket. A 
városi rend ezt nem tiltja, de arra tiem1 gon­
dolnak, hogy a porolás lármája nem lehet kel­
lemes a szomszéd házban haldokó súlyos se­
besült katonáknak.

A kávéházban sűrűn ülnek az emberek. — 
Délelőtt van és fekete kávét, török kávét isz- 
Dnak. Falják a lapokat, a francia, német (apókat 
még inkább, mint a belgrádiakat. A Matin,(Neue 
Freie Presse, Pester Lloyd a legkapósabbak, de 
vannak magyar lapok js, Az utcán rengeteg 
rikkancs. Egy-egy utca sarkon egyszerre tizen 
is kiabáják:

— Novine! Strazsa! Balkán!
.Maguk a belgrádiak sem veszik komolyan 

ezeket a lapokat. Ilyen lap nagyon sok van. 
Apró szenzációk nagy betűkkel. A «Balkán» va­
sárnapi szánra két képet is közölt. Azt ninné

az ember, hogy nem is lehet más: mint ha- iáiért katonák és civilek kis csoportja áll. Hi- 
borus kép. Az egyik egy orosz tisztikart, a 
másik egy japán tisztikart ábrázol. Kapott a 
lap valahonnan valami régi kliséket s nagy 
cikkekben ismerteti a japán és orosz ka to-, 
naságot. Az idegent a gutaütésig bosszantja 
ez az ócska ollózás.

Pasicsot nem nehéz megkapni. Elmentem 
egy kávéház előtt s két igen magas rangú 
katonát láttam egy nagyszakállu Öreg úrral 
a bárom ember a lege'őkeiőbo szerbek benyof- 
másűt keltették fel. Megnéztem a kávéit ázat 
ez az, ahová Pasics szokott járná Mire meg­
tudtam, hogy tényleg ő az, már ki is iötf- 
tek, kocsira is ültek és elhajtatlak. Talán épe, 
pen minisztertanácsra mentek.

Az egyetem, a gimná,ziumok, a katonai 
akadémia épületének homlokán — mind régi, 
sárga, egyemeletes épületek, majdnem egyfor­
ma — valamennyi •— vöröskeresztes fehér 
zászlók állanak. Kórház most mindenik. Az utcán 
minden tizedik embernek vörös.-keresztes jel­
vény van a kar ján. A gimnazisták, akiket nem 
vittek háborúba, kaptak ilyen jelvényeket, a
fiatal lányok is viselik, láttam idősebb szerb 
pclg,árasszonyokat is. Mind ápolók. Messziről 
meg lehet ismerni a lorgnettes angol ápolói» 
nőket.

Várják haza Petár királyt s a koriaktól a 
pályaudvarig sürü lobogókkal, vörös-kék-fehér vil 
lanykörtékkel van feldíszítve az útvonal. Ez az 
útvonal a Jegkevésbbé sáros, az egyik része 
arzlalfozva van, a másikon nem! süpped any- 
nyira a talaj. Az utcaburkolat munkálatai] a 
háooiu miatr félbeahgyták. Ez az útvonal visz 
el a nagy lovaskaszárnya előtt. Az udvaron át 
épen egy szekeret indítottak meg, de tengelyig 
süppedt a sárba. Kifogták a lovakat és ott 
hagylak a szekeret. A katonák — a paraszt™» 
hás, borskoros, szakállas tartalékos katonák kö­
vekből rakrak egy keskeny ösvényt a kaputól az 
épületig s ezen ugrálnak át az udvar túlsó 
részére. Így néz ki a legelső szerb kaszárnya 
udvara.

A minisztériumi épületek között — ezek 
is sárga egyemeletes ódon házak - eldugott 
kis alacsony építmény a szkupstina. Valami fa­
lusi táncháznak képzelné az ember, alacsony, 
testetlen léckerilés kerít az épülethez egy krs 
udvart, de az utcáról az alacsony üveges ajtón 
be lehet lépni az ülésterembe. Most zárva 
van az ajtó, de a felgyülemlett sáros vízbe:- 
csuroghat az alacsony küszöb felett.

Alig egy pár élő lelket lehet látni ezen 
a vidéken. A hadügyminisztérium előtt m'ár ba­

leket lesnek és várnak.
Káposztával rakott ökör-szekerek járnak 

mindenfelé s egy paraszt a konak előtt malav 
cokaí hajtott. A nyitott kapun majd beszalad­
tak az udvarba, az őrt álló katona térítette 
vissza szitkozódva. A paraszt-szekerek csinál­
ják most az utcai forgalmat és a villamosok. 
Lovasfc-gat alig van. Lovat nem hagytak ott­
hon. A kórhazak felől jövő villamosok sebesült 
katonákat hoznak. Többnyire a karjuk van fel­
kötve, mert ezeket a sebesülteket lehet már 
kiengedni a kórházból. Az egyik rokonszenves 
arcú sebesüli katonának a vállán megláttam a 
7-es számot. Megszólítottam, de nem tudott 
7más nyelven, csak szerbül. A hetedik ezred 
vette be szuronyiohammal Kumanovót s igen 
kevés katona maradt életben közülök. Kimagya- 
í'ázta, kigesztikulálta, irogy Kumanovóná’. ráv'-g- 
tak a jobb karjára és most engedték ki a 
kórházból.

A szakadó télies időben nem sok a nézni­
való egy ilyen sáros városban. A pályaudvarra 
az indulás előtt egy fé'ór’ávai kimentem. A be­
járónál nagy puskájával áliott elém egy pa- 
íasztrur.ás katona. K(gesztikuláltam, hogy ZT- 
mony felé akarok menni és beengedett. Ép­
pen akkor érkezett meg Nis ielől egy vonat. 
Katonák érkeztek naza. Volt köztük egy se­
besült is és igen sok fáradtan sántáló. Csomag­
jaik primitiv zsákok összekötözve s egy t-s2l 
után egy katona összekötözött fegyvereket cipelt. 
Gyöngyházzal Invert, kovácsolt régi karabélyok, 
és elöltöltő fegyverek.. Az örökölt fegyvererek­
lyéket is elvitték a szerbek abja a háborúba, 
amelyre már a mostani katonák dédapja! fs 
fenték a kardokat és tisztították a fegyvereket.

Megjött a magyar gyorsvonat is, hozott 
negyvenhárom clasz katonát. Három tiszt cs 
negyven apoló-tanona. A kijáratnál rendkívül 
'előzékenységgel köszöntötték a szem vasutasok. 
Bulgáriába mennek, még nem tették fel a vö­
rös-kereszt jelvényeket.

A pályaudvar váróterme beteggé teszi az 
embert. Olyan kopott és piszkos minden, hogy 
megfcorzad az ember, ha hoz-'-áér valamihez. 
Az ajtókilincsiő) az összes !baktéiiumr-fajok 
eszembe jutnak.

A pályaudvaron ácsorgó szerbek minden 
percben megszólítottak es beszélgetni szerettek 
volna. Beszédes emberek. Ha két ember megáll 
egy utcasarkon, a következő percben már vi­
tatják az eseményeket

Mielőtt elindult volna a vonat, kigyültegy 
csoport z.-andár a vonat elé és bámultak. Fenn 
a kocsiban egy sovány fiatalember állott elém.

Asszonyi hűség.
A z «Uj Debreczefn» eredeti tárcája.
Lolotte, votaképpen] Klementinának hivj.-n. 

da Pál, a férje, Lolotte-nak nevezi, mert úgy 
véli, hogy arcéle hasonlít Corday Sarolta arc- 
éléhez. Lolotte nagyon beteg, — Nagy kötés van 
a kisujján s olyannyira szenved, hogy az 
mrca, a halovány, csinos a na vonaglik fájdalmá­
ban és a szegény gyönge idegei megremegnek 
mint egy mandolin húrjai. Várja az orvost *— 
s Paul igyekszik megnyugtatni szegény kis 
beicéjét. ,

Lolotte: Nem fáj-e majd nagyon ?
Pál: Oh, dehogy, babuskjám! Egy kis vágás 

a késsel, ripsz-rapsz már rendben is van.
Lolotte (reszketve ijedtségében): Mrjy bor­

zasztó ! — Rágondoini isi — Déi ugy-e, hogy 
•fepaitat kloroformmal? '

Pál: Mily nevetséges volna, egy másodpercig 
tartó fájdalomért! Légy (mjár úgy kissé bátor...

Lolott° (duzzogva): De én nem akarok bá­
tor lenni! Nem akarok! Én csak szegény, gyönge 
asszony vagyok. Elvégre nem vagyok Napoleon 
gránátosai közül való. akik egyszerűen azt se 
mondták, hogy — «nyekk», mikor golyó tárta 
át a szivüket 1

Pál (komolyan): Hallod-e, kis babám, kér­
lek, ne kloroformoztasd magadat!

Lolotte (azinte i vaj: De miér, nePIBizongo- 
san attól té|sz, hogy akkor többét kér Hz orvos.

Pál (felháborodva): De Lolotte!
Lolotte: Hát öröm az neked, ha szenvedni 

látsz, kiabálni hullasz, engem? Möiy rósz i mily 
Mgyetlen, miig érzékteien vagy!

Pál: Hogy mondhatsz olyat! Mily szívesen 
valJlnam át, ha lehetne, minden fájdalmadat!...

Lolotte: Akkor hát miért nem akarod, hogy 
kloroformoztassan; magam ?

Pál: Mert van olyan természet is, amely 
nem bírja el a kloroformozást, ak’nek rossz 
hatsssal van a szivére...

I.oiotte: De az ember legalább nem szen­
ved a műtét alatt!

Pál (habozva): Sőt volt eset, hogy kloro­
formmal elaltatott emberek fel sem ébredek 
többé.

Lolotte (nyugtalanul): Csak azért mondod 
hogy megijessz vele...

P' l (komolyan): Esküszöm, hogy nem ! Csak 
nem akarom, hogy kloroformoztasd magad... 
(Gyöngéden): Képzeld csak el, mennyire aggód­
nám. Folyton csak az járna az eszemben: «Ha 
most nem ébred tel többé az én kis Lolot- 
teom, na magára hagynia e földön az- ő sze­
nti P1alii^jál, - mi lesz akkor Paibóll? 
Meghalna -o is.»

Lolotte (idegesen): Kérlek! Hiszen az ne­
vetséges Hogyan járhatna olyan az eszedben . 
Egyébként ,elen keli lenned, mikor elaltatnak 
s na tartasz tóle, nogy valami bajom esik 
egyszerűen ielcDresztesz!

Pá|; Pe ,„édeJem ^t ha nem tudlak? 
Lolotte: Majd tudsz. Akarom, hogy min­

den esetre elaltassanak.
(Csöngetnek. Az orvos bejön.)

tegernV °'V°b (jÓk€dvÜen); napot, kis be-

altat? °!0tte: H d0kt0r ur’ u3y-e, hogy el-

Az orvos: Ha öröme telik benne!

len9
Lolotte: Jót áll, hogy egészen veszélyte-

Az orvos: Micsoda veszélyig-e! járnarna az?
Lolotte (diadalmasan PHhoz): No látod! (Az 

orvoshoz): Pál azt mondta, ohgy nem ébrednék 
fel többé.

Pál: Azt mondtam neki, hogy már sok­
szor volt rossz következménye...

Az orvos (kirak egy kis szivacsot, egy da­
rab vásznai, kloroformot): Úgy van, oly betegek, 
nél, kiket az orvos nem ismer, vagy a szív­
betegeknél. De a kegyed feleséggénéi, kit 
gyermekkorától fogva ismerek, mint a mellény - 
zsebemet... sőt még jobban...

Lolotte elpirulva): De doktor ur’
Az orvos (kedélyesen): Igen, ezek a mi fog­

lalkozásunk apró kellemetlenségei 1 Tehát fölös- 
lelges télnie. Éppen iegnapeiőit kloroíormoztam 
el egy nőbetegemet... (Pálhoz): Lesz oly szíves 
a szivacsot tartani? — A dolog fölöttébb tmu- 
ia..v:,go> volt. Képzeljen csak magjának egy öz- 
vfigyet, egy öreg álszenteskedőt, ki előtt nem 
nem mondahtta ki az ember a legártatlanabb 
szavakat sem, anélkül, hogy valami megütköz- 
ni valótne talált volna benne. De mikor (most 
e volt káoitva, olyakat kezdett mondani... de 
olyasat.... — Az asszisztensem úgy elpirult, — 
mint egy fiaial leány 1

Lolotte (csodálkozva): Hogyan, hangosan 
beszelt?.... ,

A;, orvos: Igen, az gyakran előfordul
Lolotte (nyugtalanul): De hát mit mondott?

0i^0s: Sajnos, azt nem ismételhetem 
m<p. IS:'/rlL.épzebe iiragái hózaséjetének ideiébe 
s bizalmas együttlétben kedvesével...

Pál: A férjével?
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Úgy volt öltözve, mint egy csizmadia legény. 
A" nevemet kérdezte. Én meg azt, iiogy miért 
akarja tudni? Neki fel kell írni. És felírta az 
egész rációnálémat h. A többi ugarokat is A 
bidon innen most megöl lőtt a gyo. svonat is. 
Most nem "nin hu ,z-a ngok, hanem a ki radt 
Duna viztengerének csaj,kodó locsog;'; ;a, * i'.vitű
szél zúgása'járták át a vonatot.

ü j ^ £
llHh %

«Ilii

Beíeg3egé!y?,óí a íaeitóknak.
Áldozó, kicsi puszták, félbenmaradt hegy- 

megötii falvak s feltörekvő városok tanítóinak 
érdekében Írjuk e sorokat, melyeknek fejlődését 
a tanító lendíti előre
1 Mert a tanító mindig a fejlődés szekerébe 
(volt fogva. És ott is marad. Meft a kultúra 
mindig azok ellen lázadt fel, akik teremtették. 
Csakhogy mig a tanító eme emberfeletti, gyö­
nyörűséges missiót végzi, enmasak a vérében 
fárad eil a törtető plazma, nemcsak a kimeriVt- 
ség gyötri ic\t a szenvedésig, de ezer betegség 
csirája lopja magát szervezetébe. Sőt műhelyé­
ből gyilkos bacillusokat hord haza otthonába, 
hol édesen alvó gyermekeinek árrtát elűzi a 
— a halál áza.

A mai iskola még a betegségek gyűjtő köz­
pontja. A tanító családja kapja meg mindig ‘eg- 
először a fertőzőbetegségek legkülönfélébb ne­
meit. Statisztika igazolja, hogy a tanítói pá'ya 
a kiggyiikosabb. A tanítóságnak csupán két szá­
zaléka éri e1 az ötvenedik éetévet.

Tehát a tanítóság a társadalomért nemcsak 
a maga, hanem a családja életét is kockára teszi.

Tehát a legteljesebb segítséget egy nobilis 
nemzetnek nem volna szabad megtagadni tőlük. 
Mert minden nép intelligenciájank az a fok­
mérője, hogy mennyire becsüli meg tanítóit. A 
magyar tanító pedig ma világtipusa a müve't, 
kilökött proletárnak. Egysorsban teng a posta­
szolgával, a vasúti málházóval és hordárra1. A 
magyar tanítónak csak elméletben nyocvankét 
korona a havi fizetése, a valóságban annyi sincs. 
Kelenként kétszer annyi órát kelf tanítania, — 
mni. a tanárnak; negyvenhárom évet kel1 szol­
gálnia, hogy nyugaloba vonulhasson. Özvegyeik 
nyolcvannégy forint kegydijat kapnak.

Az orvos: Delhogy. Másvalakivel! Éppen 
az volt a mulatságos. S minden apró rész'etet 
előadott nekünk! (Mosolyogva): Igen, ez megint 
'egyike a mi kellemetességeinknek...

Lolotte (mind nyugtalanabbá válik): Csak­
ugyan igaz és egyáltalában nem feszélyeztette 
magát? Vájjon tudta-e, hogy kegyed, meg az 
asszisztense is hallja? (hogy mit beszél?

Az orvos: Elmondotta volna akár az egész 
város előtt; áz is mindegy lett volna neki! (Oda- 
nyujtja a férjneik a szivacsot): így, kérem!

Lolotte (nagyon ijedten): Istenem! — Mind­
ezek után . . . Hát csakugyan oly nagyon
fog fájni a vágás?

Az orvos: Még választhat. — Ha elaltatjuk, 
nem étez semmit.

Lolotte: Ha talán mégis elviselhetném a 
fájdalmat, anélkül..

Az orvos; Én nem ajánlanám, kegyed na­
gyon ideges, el találna ájulni.

Pál; Minthogy a doktor nr azt hiszi, 
hogy nem bir veszélylyei...

Lolotte (rendíthetetlen szilárdsággal): Nem, 
nem akarom! Bátor leszek, meg fogja látni, 
doktor ur ’

Pál (a legnagyobb mértékben elcsodálkozva): 
Oe Lolotte, mi történt veled? Csak az imént 
n-iriden áron azt akartad, hogy elaltassanak9

Lolotte: Úgy van, édesem; de meggon­
doltam a dolgot .Talán mégis van valami szív­
bajom, amiről a doktor ur nem tud. Hátha 
aztán nem ébredek fel többé? De főképpen 
te n iaílad. Mit nem állna ki akkor az én 
szegény, kicsiny Palikám? (Mint egy angyal.) 
fagyon acigódnék, szegény.

Sz. L.

Érdekes, magasztos a tanító hivatáa-s. de 
szomorít. Zsold nélkül, vérrel és ekével irtják 
az u: art. Már egyszer bíbor ke e-üséggel ;oc:;:- 
tialmaí tettek a legszomo:ub. szóra, a sztrájkra. 
De pályájuk nimbusza visszatartotta őket.

Csak is a társadalom zökkentheti kí a ká­
tyút ál a tanító veszteglő • orsáL Csáki a tár­
sadalom enyhítheti nyomorúságét.

És most erre iit az alkalom. A tan Utók 
Szövetség engedélyit kapott beteg-egélyző alapja 
javára ?gy sorsjáték rendezésére.

A sorsjáték fővédnökségét gróf Zichy Já- 
nos, maga a kultuszminiszter vállalta. Kétszáz­
ezer darab egykoronás sorsjegyet szórt szerte a 
Sző vétség a z országban, melynek jövedelmét ezer 
beteg tanító tízezer beteg tanitógyermek várja. 
A sorsjáték húzósa ez év utolsó napján ‘esz., 
A sorsjegyek vásárlóvá; nemcsak a humánus kö- 
tellesség lerováséra, hanem a fényes nyeremé­
nyeikre is lehet bazirozni.

Ezein sorsjegyekből minden tanító kapott. 
Könnyítse tehát meg a társadalom a tanító mun­
káját avval, hogy maga kérjé ezen egykoronás 
sorsjegyeket a tanítótól, hogy ne ke<esen an­
nak kinálgtaúsával a szegény tanítónak pi­
rulnia.

Mindnyájuknak volt tanítója és mindnyá­
junknak lesz gyermeke, kit a tanító oktat. -— 
Mivel tehát a tanító egészséget a mi ku'tur- 
érdc’keink rabolják el: tartsa erkölcsi kötelessé­
gének a társadalom az adósság lerovását. A 
lanitó-sorsjí.gyek még csak pár hétig lesznek 
'forgalomban s ha a társadalom segítsége 
elmarad: a remény utolsó forrását is betömheti 
az indolencia. A tailnóság igen sokat köszönhet 
a sorsjegyek elhelyezése körül a királyi íanfe*- 
ügyeiöknek, kik nobilis szívességgel és lelkese­
déssel végzik az adminisztrációt. Sorsjegyet 
tahidén tanítónál kaphat az olvasó, ki egy ‘e- 
vcUezölapon bármily mennyiségben kérhet a 
Tanítói Sorsjáték irodájából (Budapest, IV.. Er- 
zsébet-tér 15.) A társadalom ezen revanch-sa1 
tartozik a tanítóságnak.

Sail vetkezzünk a magyarokkal

Ass sä cs m fipolitika
Eszére tér végre az osztrák, ha már nem 

késő: szövetkezni akar velünk. Ennek a han­
gulatnak ad kifejezést a Neues Wiener Tagbiati 
amely lap a következőket hja:

— «Nemcsak a balkáni események hatása 
alatl, melyek bizony erős hiteimül szolgálnak 
a megértésre, hanem az egyszerűség és logika 
világánál is ötömmel látjuk a Magyarországgal 
való igazi baráti viszony kialakulása érdeké­
ben a legjobb német osztrák lárliakat agitálni. 
Mi is a ni agunk részéről szerény részt vindi­
kálunk magunknak e szerencsés és sokat ígérő 
fordulatban, meit miként minden időben, úgy 
főleg a két állam közt volt komoly Seszültségek 
pillanataiban is azt a felfogást képviseltük, 
hogyali a némeleknek belső szövetséges társakra 
van szükségük, elsősorban a magyarokhoz kel! 
fordulniok és hegy csak abban az esetben, ha 
mindketten karöltve haladnak, tarthatja lenn a 
dualizmus életképes tóimúját és védekezhetii. 
mindazoknak tervezgetései ellen, kik eszméiket 
éppen ez államforma megdöntése végett propa­
gálják. Őszinte érdeklődéssel kell tehát e tö­
rekvések sikere elé tekintenünk, amelyek a de­
legáció ideje alatt Budapesten az osztiák-né- 
metek részéről indultak ki, akiknek sorában oly 
tapasztalt politikus és kiváló gyakorlati állam­
férfit!, mint Baerenreither dr. is helyet foglal. 
Remélhetőleg nem maiad meg a dolog a puszta 
szavaknál és reméljük, miután a legutóbbi ese­
mények Ausztria-Magyarország többi népeit ön­
kéntelenül egy blokká forrasztották össze, most 
majd egy másik blokk is alakulni fog, mely a 
németek és magyarok mellett mindazokat a né­
peket, kiknek hasonló érdekeik vannak, mint a 
két vezető nemzetnek, tiszteletet parancsoló 
egészszé fogja egyesíteni, — oly egészszé azon­
ban, melynek nem a löbbiek leküzdése, hanem 
a megértés és felső tend előidézése lesz eecélja, 
melyet eddig, sajnos, hiába óhajtottak minden 
oldaltól.

tiar.er‘vc2Í$edés De breeze re ben.
A köztársasági párt szervező-bizottsága a 

következő felhívással tordul lapunk utján a párt 
tagjaihoz: | <

Kérjük azon tisztelt polgártársainkat, 
akik az Angol királynőben t. hó 19-én (kedd 
este tartott értekezletünkön megjelentek, és 
a belépési nyilatkozatnak aláírtak ugyan, 
de lakásukat nem irtják tel, az Ívre, szíves­
kedjenek pontos lakcímüket lehetőleg azon­
nal tudatni Jánosi Zoltán eiv. ref. lelkész 
polgártársunkkal. (Címe: Hatvan-utca 1., ev. 
róf. egypáz-palota 1. emelet) Azon polgár­
társaink pedig, kki az értekezleten nem fér­
ték hozzá, hogy aláírjanak, a belépési nyi­
latkozatnak, ugyancsak Jánosi Zoltán pol­
gártársunknál Írhatnak alá. Kérjük azon­
ban, hogy lehetőleg csak d. e. 9—12 és id. 
u. 3—5 óráig szíveskedjenek őt felkeresni.

Hazafias üdvözletté*:
Fi D eb re i zeni Köztársasági Párt 

szejvező-bizettsága.

Inger Sselimán
st h&rctéren»

A vállalkozó szellemű Inger Szolimán, mi­
után rr agyar légiót toboi óznia nem sikerült, ő 
maga indult el a balkáni háborúba .Nem tudott 
nyugodni kimpányi kastélyában, elindult ismét 
a pusztuló török birodalomba. A szomáli alkirály 
nem riadt vissza a tripoiiszi arab puszták ve­
szedelmétől sem. Katonai jártasságát már ott 
is érvényesítette. Mintegy tíz nappal ezelőtt ér­
lelődött meg Inger Szolimánban az a gondo­
lat, hogy honstantinápolyba utazik. Elhatározá­
sát nem közölte senkivel. De tervével tisztába 
volt mindenki, aki csak látta az utóbbi napok­
ban. A törökök vesztesége teljesen tönkretette. 
Megöregedett bele. Elutazott tehát, hegy meg­
védje á padisah ióvárosát, a gyönyörű Stam- 
bult, ahol ő valamikor mint szudáni nagykövet 
együtt vett részt a Bajiam ünnepén Abdul Ha­
mid tarka udvarával.

Tegnap jelentkezett az emir. Levelét irt Kon­
stantinápolyból. A levél igy szól:

Kedves Szerkesztő ur!
Lehet, hogy már tudja ön is, itt tartóz­

kodom Konstantinápolyban már napok óta — 
Azon az estén utaztam el, amikor önökkel be­
szélgettem és elmondtam kérdésükre a nézetei­
met a tölök vereségek okáról.

Fájdalom: nem jól áll ügyünk! A helyzet 
olyan, hogy az én véleményéi?!' ‘szerint sok jót 
remélni nem1 is lehet. Sem az ellenség részé­
ről, sem a nagyhatalmaktól jót nem várha­
tunk! Az ember szive fáj, ha az o2mán b ro- 
dalcm szomotu sorsára gondol.

Amit utolsó találkozásunk alkalmával ■?!- 
nondtem: bizony m nd igaz. Jól láttam a 
helyzetet. De mit tehet, mit is tehet egy em­
ber? Az istennek kell ;tt csodát tennie! A 
jő tanács, a teldozás, az utólagos segítség 
mindhiába! A török birodalom súlyos csapásai­
hoz jött most legújabban a kolera és ezzel 
teljes lett a mié gbekiáltó nyomorúságunk.

Nem irhatok sokat, nem beszélhetek részle - 
tekről, amit ön, kedves szetkesztő ur, meg1 is 
fog érteni, ha tudja, hogy én most az esemé­
nyek központjában állok.

Este megint kiutazom a városból. Most L e 
tellett jönnöm a városba, mert elintézni való
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dolgaim akadtak. Sebtiben írom ezeket a sorokat.I
Itt már nem segíthet semmi, csak az élet- j 

haiálharc, de erre az embeieket nehéz felbuz- 
ditani. Elvesztették a fejüket, oda van minden | 
reménységük es — élni akarnak. Ez a leg­
nagyobb baj. Élni akarnak s azért kell a lél-1 
holdnak elvesznie.

Konstantinápoly, szombat, XI—18. 1912.
Üdvözlettel hive

Emir Szulejman.
Eddig van az érdekes levél, amelyben azon­

ban Inger Szolimán még csak célzást sem teszi 
arra, hogy neki milyen szerep jut a mostani | 
háboiuban. Nem lehetetlen, hogy győztes csa­
takiak lesz a vezére, mert Inger Szolim1,annál | 
soha sem maradnak el a meglepetések.

HÍREK.
Rflonasztir!

D jog-és pénzügyi 
bizottság ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság november hó 
23-jk napján, szombaton délután 3 órakor a 
városháza kistanácstermében ülést tart a k~- 
vetkező tárgysorozattal:

Győrvérmegye közönségének átirata agaz- 
daság'i külső cselédek helyváltoztatási idejének 
megváltoztatása stb. tárgyában intézett feliratá­
nak támogatása tárgyában.

A kórházi bizottság javaslata a kórház ki­
adásainak fedezésére 95.000 korona kölcsön fo 
lyósitása iránt.

Az Urkocsis-Egylet kérvénye az 1913. év 
versenyére 1000 K. versenydij adományozása 
iránt.

A Pallagi 3. számú tagbirtokon dohány 
szin és istálló építésének ügye.

A város házipénztára és az alapítvány 
pénztárak felesleg pénzeinek és a gyámpénztár 
töivényes biztosíték mellett ki nem1 adható pén­
zeinek az 1913. évben gyümölcsöző elhelyezé
sének ügye.

Csanak Jenő külsöohati bérlő haszonbér­
leti ügye. ...........

Csanak János külsöohati bérlő haszonbér
leti ügye.

Csanád vármegye közönségének megkere­
sése a városi állami anyakönyvvezetök és he­
lyettesek "jelenlegi rendezetlen állásainak rende­
zése iránt intézett feliratának támogatása iránt.

A Péterfia-u. 11. sz. házastelek megvéte 
lének ügye.

Csanád vármegye közönségének megkere­
sése a városi állami anyakönyvvezetők és he­
lyettesek jelenlegi rendezetlen állásainak rende­
zése iránt intézett feliratának támogatása iránt

A Péteifia-u. 11. sz. házastelek megvéte 
lének ügye.

A siketnéma intézet csatornázásának ügye.
Dr. Eévi Nándor biz. tag teelbbezése Acél 

Géza tőmérnök részére 5000 K díjazás meg ál­
lapítása ügyében kelt tanácsi határozat ellen.

M. kjr. belügyminiszter ur körrendeleté a 
gyámpénztárak pénzkészleteinek az országos 
központi Hitelszövetkezetnél elhelyezése tár­
gyában.

Csapó László szegényügyi biztos kérvénye 
fizetésemelés iránt.

Egyéb esetleges folyó ügyek.

Modern és a legjobb

[X-.EGAIME« 
berendezések

rendelje meg

Földvári-nii
üzleti teleíon 168 - gyári telefon 816.

Tanuló felvételik.

I
 — Hasznos újítás a Máv-nál. Az állam 
.utak igazgatósága kebelében a jogügyi osz- 
u az utóbbi időben nagy változásokon ment 

Az osztály élére tudvalevőleg a Vili—X. 
ületi járásbíróság vezetőjét, dr. Bieber Ka­

ti kir táblabirót nevezték ki. Ez a kineve- 
, nagy feltűnést keltett, pedig a megürese- 
ít igazgatói állásra praktikus jogászt azért 
,-tak meg, mert a Máv. evek óta porvesztes

í ‘a ÄÄÄi *

1,6.161 megvizsgál és Bmennglben « követe.
; jogoS| pör nélkül kifizetteti. A legtöbb pör 

úgynevezett fuvarlevél-fölül vizsgalati irodák 
1 van folyamatban, amelyek magukhoz vált-

y
at pőrlik A máv. jogügyi osztályának most 
cg,ült a joggyakorlatot olyan irányba terelni, 
így az ilyen tariiavisszatéritési igényeket a 
isutnak három hónapon belül kell csak kieie-
ditott pörökben í bkóságóVa perköltse^ek- 
m íeVmarasztalhatják el a Máv.-ot.

— TMos a magyar mise. A makói görög 
holikusok három évvel ezelőtt elhatározták, 
>gy templomukban a magyar misenyelvet o- 
3sitják meg. Azóta magyarul misézték am,
írSÍeÍ sem ért semmiféle dét 

dáv nuelvet A makó.i görög katholikusok a 
anciaturától leiratot kaptak, amelyben iura el- 
Itja őket a magyar nyelvű misézéstől es a 
ise nyelvéül az ó-görög nye ^ ]* ? 1 [ = J
ly^leverőleg ZTB^unciatum leirata, hogy 

nnak hatása aligha marad el és va oszinu, 
ogy többen áttérnek és a 'hitközség, mely tel­
jen magyaré rzelmü, kerülni' fogja a templo- 

,ot annál inkább mert három ev Jmtamara
»v r-f:

-aöiöqöt mikor is a makói egyházat a .raj 
udorogi püspökséghez csatolják. A hívek el 
annak keseredve és alig lesz elkerülhető a 
xgközelebbi nem magyar nyelvű istentisztelet 
Halmával ■ munkásMztositó

— A borravaló, true .
így'bén hozott a minap.
;atot a kereskedelmi immszter. A munl^ ^ 
itó törvény szerint ugyanis betegség esete
sok azok biztositandök k,to* évi a
1400 koronát vagy napi fizetese a nyolc koronát 
nog nem haladja. Nemi^^ez,k azonban a 
iörvénu arra nezve, hogy mi tortenjeK azoiuídi* 

dk fizetésüket nem jx összegben, hanem szá­
zalékos jutalékban és borravalóban évezik. A 

szabadkai kerületi munkásbiztositó-pénztár Láng
,• piipn kihágásért el'árást indítottJanos vendéglős ellen klh^aserl
azért, mert eigyik pincérét csak
havi fizetéssel jelentette be- ellenben nem
jelentette be azt az összeget, melyet a pincér
hnrravaió címén élvez. A miniszter az alsóbb-

° , . , ...... „1 oTTontpfhpn kimondia,
fokú hatóságok íteleteiv
hogy a pincéreknek borravaló jövedelme a 
betegség esetére való biztosítás alapjául vett 
vagy fizetés összegébe beszámítandó, mert a 
borravaó — minti amely javadalmazás a szól­
nálak illetően mnukásszerződés megkötése al- galati, illetően mmut-sszerzo y
kaiméval figyelembe vetett 3
szitő része, annyival jis ijnkábby mert nem téte­
lezhető fel, hogy egy pincér húsz korona íize- 
tésért vállalkozna olyan terhes szolgálatra, mint 
ammo rendszerint a pincér hivatásával jár. A 
munkásbiztositó e lendelet alapjan nagyo 
napibérosztályba sorozta a pincéi eket, valamint 
a borbélyokat és kéményseprőket, kik szintén 
élveznek borravalót.

__ Meghalt a Simonffy-utual ép’tkezés ál­
dozata. Már tegnapi szamunkban megírtuk. hogy 
egy Szodrai István nevű 12 éves munkájsfiu 

húsz méter magasságból lezuhant a Sitnonffy- 
utca 7. szám alatt folyó építkezésnél. És suyo- 

lyosan meigsérüit. A szerencsétle nkis fin niég 
tegnap belehalt súlyos sérüléseibe. Ma deli. an 
2 órakor boncolták föl a kozkorhfdzban. Állí­
tólag a munkaadót terheli gondatlanság, mert 
nem látta el biztonsági kjtéttel a szegény ff't- 
aki igy a munka áldozata ‘ett.
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_ a rabfiu halála. Tegnap délután 3 óra­
kor a közkórházban meghalt Ónozó Mihály 17 
éves fiú, aki vizsgálati fogságban voft már négy 
hónap óta. Ónozó Mihály négy hónappal ezelőtt 
Püspökladány állomáson egy utazót kizsebeit és 
ezért került az igazságszolgáltatás kezébe. Ak 
kor Braun Arnold flévgn szerepelt, de a nyo 
mozás kiderítette, hogy ez csak az álneve.
Két nappal ezelőtt súlyos tüdőbaja miatt a 
közkórházban szállították és ott — mint már 
efntebb említettük — tegnap délután meghalt.
Így hát szegény fiú már elkerült a földi (.-gaz
ságszolgáltatást.

— Apró lopások. Hiába, a lopások csak 
m makarnak megszűnni. Ma is két esetet je­
lentettek be a rendőrségen. Így Fülöp Sándorné 
Vendég-tuca 77 .szám alatti lakos panaszt tett 
ismeretlen tettes ellen; ki a záratlanul tartott 
kamarájából két kappant, továbbá fehérnemüeket 
ellopott. Adler József kereskedő — ki a Széche- 
nyi-utca 31. szám alatt lkaik — elpanaszolta 
a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes az üz 
lets eőtlt lévő Seprűiből két darabot 1 korona 
60 fillér értékben ellopott.

— JUos a politizálás. Ma délben 1 óra­
kor tárgyalta a kit. törvényszék Thaisz Art­
hur és Hajdú Sándor sajtórendőri vétségének 
ügyet A «Debreczeni Nagy Újság» í. évi 
szeptember 18. és 19-iki, 215. és 216. szá 
mában — dacára annak, hogy abban az idő­
ben politikai kauciója nem volt — politikai 
célzatú közleményeket is hozott. Még ped'g a 
«Politika a városházán. — A képviselőit,áz ülé­
se. — ökölharc a képviselőházban.» cimüeket.
A törvényszék — Tóth Aurél elnöklete alatt — 
az inkriminált cikkek leiolvasása után itélelho 
zalaira vonult vissza. Nemsokára meghozták az 
ítéletet, melyet Tóth Aurél olvasott tel. Erinek 
értelmében a törvényszék Thaisz Arthurt, a 
«D. N. U.» kiadóját és Hajdú Sándort, a fele­
lős szerkesztőjét és kiadótulajdonosát kétrend­
beli sajtórendőri vétség miatt egyénenként 20 
korona fő- és 10 korona mellékbüntetésre Ítélte. 
Behajthatatlanság esetén minden 10 koronáért 
egy napi fogház jár. Egyben rpegállapitotta 
Hajdú Sándor részéről a bevehetetlenséget, m'- 
vel vagyontalan. Mindkettőjük összbüntetése a 
«Debreczeni Nagy Újság» kaucióját terheli. 
Az ítélet jogerős.

— Feletofoezési egyek elintézése. Több fe- 
lefbbezési ügyben hirdette ki ma a törvényszék 
a kir. tábla Ítéletét. Stréger Simont lopás miatt 

.3 havi fogházra és 1 évi hivatalvesztésre ítélte 
a törvényszék. A tábla ezt az ítéletet Í2 hónap­
ra szállította 1 e. — Nagy Bálintot és E‘ek Sán­
dort még március 14-én elitélte a törvényszék 
súlyos testi sértés miatt 14 napi fogházra. |A 
tábla október V '5-ikén hozott itéfete értelmé­
ben ezt 8 napi fogházra szállította le. — Farkas 
Bálintot még áprilisban elítélte a törvényszék 
gondatlanságból okozott emberölésért 3 havi 
fogházra és 30 korona pénzbüntetésre ítélte. A 
tábla október 18-án hozott ítélete alpján ezt a 
4bünietést 4 hónapi fogházra emelte.

— Hölgy zenekar a Magyar Kir ály-ká vé- 
házban. Feéhrváry Margit személyes vezetése 
alatt Puskás Ottilia cimbalom1 szólista közremű­
ködésével. Hausserl Károly karmester.

— Az elveszített kézi táska. Goldstein Bér 
nát, Hal-utca <*. szám alatti lakos bejelentette 
ma a rendőrségen, hogy folyó hó 20-án este 
a nagyvasúti indóháztól a 'kisteimplomitg a villa­
mosán vagy pedig innen a lakásáig terjedő futon 
egy fekete bőr kézi tásk,álját egy gyémánt ésjkék 
kövü brossal — egy nehéz arayn karkötővel, 
egy aranykeretü cvikkerrel, aranylánccal zseb­
kendővel és kulcsokkal elveszítette. A becsületes 
megtalálónak 30 korona jutalmat ad.

— Halálozás. Ma délelőtt a következő ha­
lálesetet jelentették be az anyakönyvi Invalid- 
n.-.k; Perge Imre reí. 2 napos, Balogh Eszter 
rét. 16 eves.

Okvetlen heSIgasn meg I A Nem
zeti I ávéházban, a vasmi ál omással szem­
ben, külföldön si eit aratott Ma yók Péter 
ttimbur ez« zenekara hat magyar éne s és 
tánczosnő kütrem Iködise met eít ma és. 
minden este hangversenvezik. Be épt d«j ni cs.

Töröl győzelmeit.
Nincs béke. Folyik a harc, futnak a bolgárok

A csataldzsai győzelmek híreit ma újabb 
hivatalos jelentések erősítik meg és elfogulat­
lan tudósítók beszámolói is igazat adnak az 
eddigi táviratoknak.

A bolgár sereget érthetően kimerítette az 
eddigi harc, megtépázta az erejét és kellett, hogy 
a hadba még nem állott kisázsiai török sereg­
gel szemben ne bírja a küzdelmet. Vereséget 
szenvedett az eddig diadalmas sereg, amefy föl­
készülten, e gyöntetüségnélküli csapatokkal szá‘- 
otlt szemben. Ugyan ma egy szófiai távirat meg 
akarja cáfolni a török győzelmet, de ennek a 
táviratnak nyílta nnincs egyéb célja .minthogy 
a vereség beismerésével ne kisebbítse a maga 
előnyeit a békekötésnek

Az eseményekről következő jelentéseink
számolnak be:

Az orosz közvetítés.
Szófiából jelentik: Oroszország a béketár- 

gyalásnál csak mint közvetítő szerepet, mert 
oKnstantinápolyban elvállalta a bolgár érdekek 
képviselését .azonban Oroszorzságon kivü' más 
hatalmak is igyekezni lógnak a Balkán-álla 
mok elhalálozására befolyást gyaköiolni. Mihelyt 
Töiökorszeg a fegyverszünet feltételeit elfő

gadja, azonnal meg fogják szüntetni a had­
műveleteket. Konstantinápoly megszállása való- 
szirütlen, mert ha a szövetséges államok azt 
akari ák, akt ot a törökök azonnal újra meg­
kezdi!; a, hadműveleteket. Biztos értesülés sze­
rint a balkáni államok nem akarják megvál­
toztatni Konstantinápoly nemzetközi helyze­
tét

Pétervárról jelentik: Az orosz kormány el­
határozta,h egy a portától a Dardanellákon való 
szabad átmeneteit és néhány szénállomást tog 
követelni.

Londonból jelentik: Arra a hírre, hogy 
Oic ;ország tölakarja venni a Daidanellák kér­
dését a Dailu Telegraph a koimány sugal­
maz*' >a hí.“.ti, hogy ez a követelés el­
lenmondásban van azzal az Ígérettel, amelyet 
Szaszonov Türken basa török nagykövetnek te...

Újra harcolnak.
Szöíiából jelentik: A külügyminisztérium teg 

nap két óráig, amikor a Balkán-államok áltál 
megszabott határidő lejárt, nem kapott vzlaszt 
a portától. A minisztériumban kijelentették, rm- 
szerint ennek következtében a csataldzsai vona­
lon a hadműveleteket újra meg fogják kezdeni. 
A hadügyminisztérium eddig még nem tudatta a, 
ellenségeskedésnek újból való megkezdései.

Saját tudósitónktól.

Újabb tőrök győzelem
Konstantinápolyból jelentik: A seregenik uj 

csapáts mértek a Csatáfdzsától hátráló bolgár 
seregre. A bolgárok visszavonulása rendet'en fu­
tássá változik. A török tüzérség és a Bottá tüzét 
nem birja kiállani a meggyengült bolgár sereg 
Konstantinápolyból jelentik: Úgy a török mint 
a bolgár seregekben terjed a kolera.

Albánia függetlensége.
Berlinből jelentik: Ma prokamálják Albá­

nia függetlenségét. Az albánok fejedelme való­
színűleg Abdul Medzsil török herceg lesz.

Németorszság kölcsönt ad Török­
országnak.

Berlinből jelentik: A géniét Birodalmi Bank 
2 millió török font font kölcsönt folyósít Tö­
rökországnak. 1

Törökország a háborúért.
Konstantinápolyból jelentik: A porta elha- 

táoztar a (Háború legnagyobb eréllyel való foly­

tatását.

A delegáció
Budapestiől jelentik: A magyar és osztrák 

delegstiók ma formális ülést tartanak.

Prohászka sorsa
Bécshől jelentik: Még mindig nincs po­

zitívum a Prohászka Ottokár ügyében. Még 
azt sem lehet tudni, hogy el-e, vagy hal-e 

Piotászka
Ferencz Ferdinand Berlinben

Berlintől jelentik: Ma délelőtt 10 órakor 
é,kezelt meg a trónörökös Beilinbe. A ó»- 
Imudvaron Vilmos császár fogadta nagy ünne­

pélyességgel. Mikor a trónörökös kiszállt a 
kocsijából. Vilmos kétszer megcsókolta. Ezután 
a cászári palotába hajtottak.

Oroszország politikája.
Becsből jelentik: Oroszország elakarja a 

háborús szövetségtől szakítani Romániát és ti­
tokban Törökországnak ígér előnyöket, ha ha­
jói számára megnyitja a Dardanellákat.

CsltöríÉki felolvasó est.
Nagy anyagi és erkölcsi sikerrel nyitónak 

meg tegnap a csütörtöki felolvasó estéket.
Pont 5 órakor nyitotta még az est műsorát 

Lóky Béla dr, a rendező-bizottság elnöke. — 
Gyönyörű bőszedében az emberi nyomorról és 
és a humanizmusról értekezett.

Majd Poroszlay Béla termett a kis|színpadon 
és a Jóna Kálmán dr zongorakisérejte me lett 
Beriót «Fantasiá»-)át játszotta el hegedűn o'y 
müceszelttel .mely a közönséget lekes taps ra ra­
gadta

Utána Vajda Ilonka néfriány apró kö'to- 
ményt szavalt el bájos közvetenséglgei. A «Na­
rancsvirág», «Rózsa», Régiségek, egyforma nagy 
hatást ért el. Ezután a Svetits-intézet tanióno- 
képzőjének bájos énekkara vonult tel a színpadra 
és kiváló sikert arattak. Utánuk Schveighoffer Já­
nos dr jelent meg a pódiumon és mélyrehat<S\er- 
tekezést olvasott fel. Zongorahangok csendültek 
meg ezután: Sinka Ilona, és Papier Irma játszot­
tak kiváló ügyességgé. Óriási taps vihar között 
Pavay Boriska egy gyönyörű szép, bájos urleany 
perdült a színpadra «Pipacs mezőn», «Ha meg­
halok!..», és «Csak azért szeretnék....» kezdetű 
damit énekelte Jaszenovits István zongorakisé- 
rete mellett. Gynyrööü iskoázlott hangja etrez- 
gett a termen. Tündért jeleet voltn.. A közönség 
csak hallgatta a bájos leálnyt és mikor felocsúdott 
bámulatláb ló, oyanl óriási tapsorká íban tort kg 
az eismerései amilyent talán még nem hallott 
a kath. főgymnasium díszterme.

Végü|1 a Kiss Béla zenekara zártaidé ja j|ól si­
került estét. I

/
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Hajdúszoboszló
a kormány ellen
Ä pendez®^ tanácsú

wárosoh; akciója.
Napról-napra szaporodnak a bizaimat'an- 

sági nyilatkozatok a kormány ellen. S inig!nem­
régiben még ellenzéki sikernek volt tekinthető 
az is, ha ergy-egy okvetetlenkedő bizalmi Indít­
vány lekerült a napirendről, addig most már Jép- 
ten-nyomon éles hangú, szigorúan e'itélő bizal­
matlansági nyilatkozatokról számolhatunk be1, — 
amelyeknek súlyát éppen az adja meg, hogy 
állami eletünko íyan tényezőtől erednek, ame­
lyek nemcsak hivatottak a közvélemény kife- 
zésére, de annak irányítására is nagy befolyássá* 
bírnak. »

Hajdúszoboszló város közgyv/ést tartott, a 
melyen a tanács előterjesztette a városok fejlesz- 
tésérő]s zóló 1912. évi LVIII. t,-cikk alapján 
ögybeállitott 1913. évi kólsegvetést. Borbély Gá­
bor indítványt nyújtott be, melyet egyhangúlag 
magáévá tett a képviselőtesteület. Az elfoga­
dott indítvány szövege a következő:

A városi képviselőtestület kimondja, hogy 
a városok fejlesztéséről szóló 1912. évi LVIII. 
törvénycikk 14. és 18. §tj~aiban foglalt felette 
pulyos terheket nem ró hatja a város közönségére, 
mert azokat a nagyon is túlterhel lakosság eel- 
yiseprli nem képes.
f Ettől eltekintve erős és mély aggoda'mai 
vannak a képviselőtestületnek ezen törvény 
tnofgalkotása tekintetében is. Erős hite és meg­
győződése ugyanis, hogy ha e törvény képvise­
lőházi tárgyalásakor a képviselők egy részére 
vonatkozólag a bizottsági és parlamenti tárgya­
lás erőszakos és törvénytelen utón lehetetlenné 
neím tétetet volna, a törvény nem ebben ta sére‘- 
meis s a városok anyagi erejét és teljesítő 
képességét figyelmen kívül hagyó alakban jött 
volna léttre.

Ugyanezért elhatározta a képviselőtestülef 
hogy a városok fejlesztéséről szóló 1912. évi 
LVIII. törvénycikk végrehajtása íüggesztessék fel. 
Az átdolgozott javaslat képviselőházi tárgya'áia 
az alkotmányos és törvényes feltételek 'egszi- 
gorubb megtartásával eszközöltessék. A város a 
két vény benyújtásiájra a kerület országgyűlési kép­
viselőjét, Justh Jánost, kérifel. Egyidejűleg elha­
tározza azt is, hogy hasonló határozathozata'1 
céljából az ország összes rendezett tanácsú vá­
rosait köriratban megkeresi. '

kát. A 'jegyzői és segéd jegyzői tizetésrendezés 
kérdőpontjai a jegyző és segéd jegyző Összes 
(községi és állami) jaavdalmazásának megá la- 
pitását foglalják magukban, továbbá kitérnek 
arra. természetbeni lakása van-e a jegyzőnek, 
segédjegyzőnek vagy lakpénze s ha utóbbi van, 
úgy milyen összegű az ;*az utolsóelőtti rovat a 
jegyzői n agártmunkáldodás 3 évi állagára vo­
natkozik.

Ezt a rovatot a főszolgabirák fogják kitöl­
teni. Evégbő] kötelesek a jegyzők a járási szék­
helyre való legközelebbi beutazásuk alkalmával 
a jegyzői magánmunkálatokról szóló úgyneve­
zett sorkönyv példányait a főszolgabírónak be­
mutatni, aki a járási számvevővel az összes 
felszámított «munkadijakat» kiegyezteti és a 3 
éves átlagot minden községre, körjegyzőségre 
Ogyesitett járási kimutatásban tünteti fel. A jegy­
zői és segédjegyzői fizetésrendezésre vonatkozó 
kimutatások utolsó rovata ,azt kérdezi, Irány e‘- 
látatlatr kiskorú gyermeke van a jegyzőnek, se­
géd jegyzőnek? A jegyzői nyngdijaskérdés rende­
zésére vonatkozó kérdőív a jegyzői törzsvagyon 
összegét, az alap bevételeit: kamatok, községek 
járulékait, jegyzők, segédjegyzők járulékait - 
utóbbi kettőt összegben és százalékban is — 
és a vármegyei pótadó százalékát kívánja meg- 
álapilani. A kérdőívek beküdésének határdeje la 
folyó év december 31-ike.

A jegyző’ és segédjegyzői kar elvben bizo­
nyára örömmel veszi tudomásul, hogy a kor 
mányzat valahira programmjába vette, a jegyzői 
és sagédjegyzői nyomorúság enyhítését, — ami 
azonban a részleteket illeti, aligha fogja meg­
nyugvással venni a belügyminiszter rendeletét. 
Er re nemcsak a u-egédjegyzők és községlMufcatma- 
zoliak országos egyesületének tegnapelőtt tartott 
elnökségi üléséből eheti következtetni, amely azt 
a nagy hiányosságot látja az adatgyűjtésben 
hogy a nem rendszeresített áfásban lévő községi 
alkalmazottak (a segédjeggzők jórésze, Írnokok 
végrehajtók, anyakönyvvezetők) viszonyait nem 
érinti, de egészen bizonyos hogy a jegyzői; .kar 
is nyugtalansággal veszi a magánmunkáikodásra 
vonatkozó kérdőpontot, mert a magánmunkálko- 
dás bekapcsolása igen kuszálttá fogja tenni a 
különben eléggé világos helyzetet. Érthetetlen 
az is, hogy a kormányzat nem kiváhesj,Vihözségt 
pótadószázalékra,

A belügyi kormány ezen rendeletét azon 
bail minden valószínűség szerint követni fogják 
az adatgyűjtésre vonatkozó kiegészítő utasítá­
sok és bizonyára meig- fogja keresni vélemény 
adás végett a jegyzői egyesüelteket is. Mert csak 
igy lehet remény arrna, hogy a fizetésrendezést 
az elsősorban érdekelt jegyzők, körjegyzők és 
eigéyb községi tisztviselők megelégedésére fog­
ják megvalósítani. ,

V )VEWtER 2.

Äjegyzék
flsetésrencflescé&o.

A beltigymimssinter HejduTármegyéhez.
A belügyminiszter rendeletét küldött Haj- 

duvármegye törvényhatóságához, amelyben el­
lendeli a jegyzők) és segédjegyz'ők fizetcsren- 
dezésére vonatkozó előzetes adatok össZegyüilé- 
sét. Az adatok cgybeállilása az alispán dolga 
lesz, aki a pénzügyigazgató ági számvevőség 
közremüköédsével végzi a kötelességét és a 
kinruiatásokal átvizsgálás után úgy a saját, mint 
a számvevőség főnökének aláírásával ellátva 
küldi be a belügyminiszterhez. A rendelet első 
része a jegyzői és segéd jegelői fLetésrendezés 
előmunkálataira vonatkoz.it.' n -kik része a jegy­
zői nyugdijkérdés - egoid L -Irinii, a : e.rsóy - 
ben a vármegyei nyugdíjalapok é; a vürme- 
cjíjci pótadókat illetőleg orol lel ké dőponto-

Brezeda ur. (Bemutató előadás.) Gyenge kis 
darab bizony a «Brezeda ur», de nem rossz 
darab Már csak azért sem rossz, mivel Helta 
olyan sziporkázó szellemességgel íorditotta ma­
gyarra, hogy biztosak vagyunk benne: jobb a 
magyar fordítás az eredetinél. A debreczem 
színháznak különben peche volt a darab szirr- 
rehozatala körül. Már-mlár úgy látszott, hogy a 
tegnapi premier is elmarad. Aranyossy Nusika 
ugyanis a nagy sárban elcsúszott— és elbu­
kott. Nagyon kényes helyen sér ült meg. Az elő­
adásban való résztvételről tehát le kellett mon­
dania. Helyette Vámos Gizi ugrott be a szere­
pébe és csak igy lehetett az előadást meg­
tartani. Rendkívül nagy sikere volt a címszerep­
ben Szabó Gyulának, ahi komoly művészettel 
oldotta meg nem könnyű feladatát. Zilahy a szo­
kott művészetével mutatott be előttünk egy ki­
tűnő alakítást Vámos Gizi megérdemelné, hogy 
máskor is kapjon ilyen szerepet, amilyenbe 
most beugratták. Vajda Ilonka, Kiss Mariska és 
Bérezi egészítették ki az együttest.

SZÍNHÁZI hírek.

H sötét pont. Szombaton, folyó hó '23-lkán 
itt először rendkívül kacagtató bohózat-újdonság 
kerül bemutatóra. A bohózat Gusztáv Kade! 
burg es Rudolf Presler Írták. Fordította Hajó Sán­
dor. A főszerepeket Kiss Mariska, Utr Gizella, 
Kassay, Bérezi, Szabó, Ligeti Vilma, L. Far­
kas Pál, Pethő, Szászhalmi játszók.

Vasárnap délután mérsékelt hely arakkal a 
Kis gróf ker ül színre. Zilahyné S. Vilma, Bor - 
Lili. Kassay, Szabó, Falussy, L. Farkas stb. j-V- 
szák a főszerepeket. Este a «Sötét pont» lesz 
megismételve.

Újdonságok. Az igazgatóság a következő új­
donságokat szerezte be: «Éva», operett, «Lila 
dimanó», operett, «Farkas», Molnár Ferencz vig- 
jótéka, «Erős iénezok», a Vígszínház műsorá­
ból, vígjáték; «Sarkantyú», a Nemzeti-színház 
műsorából, színmű. «Arany Kalitka», a Vígszín­
ház műsorából, vígjáték. A társulat nagy buz- 
góségga! iálott neki, hogy az újdonságokat kel­
lőképpen feldolgozza.

Színház.
Heli műsor:

Szombaton. Sötét pont, bohózat. Újdon­
ság. Cj bürte.

Vasárnap délután: Kis gróf, operett. Mér­
sékelt helyárakkal. Bérletszünet. — Este: Sö­
tét pont, bohózat, kis bérletben.
Barna — "Szemző Anna.

1912 november 22-én, pénteken B) bérletben
HOFFMANN MESÉI.
Opera 4 lelvonssban.

Személyek:
Hoffmann meséiró — Solti Ernő 
Lmdorf, tanácsos — Székely Gyula.
C oppelius Székely Gyula 
Csodaorvos — Székely Gyula

KresP<2l — Kemény Lajos 
Kassay Károly. 
Vilma.

András, Cocherril, Ferencz - 
Antónia — Zilahyné S 
Olympia — Borbély Lili.
Stella — Aranyossy Anna 
Miklós — Csanádi) Irma. 
Múzsa Vajda Ilonka, 
Nalaniel — Kiss Imre.
jycI IE nm Perényi Kálmán 

I Horn an — Repkai Béla 
Fantom Tordaí Erzsi 

[Lufher — Lángh Lajos

KÖZGAZDASÁG.
ái idei ssftret.

Eltekintve a tavaszi fagy és jégkároktól, 
av elmu t tavas-zal az or zág legnagyobb ré­
szében a szőlők igen jó termést Ígértek. Az 
abnor mis nyári hideg és esős időjárás azon­
ban már sok helyt olyan károkat okozott, a 
melyek lefokoztak a szürethez fűzött reménye­
ket. Egyelőre csak arról volt s, ó hogy a must 
savanyu lesz, hogy a szőlő nem érik be ide­
jére. Augusztus vege felé azután elkezdett esni 
és eseti az eső égé-z szeptember—október 
hónapokban, abban z időszakban tehát, ami­
kor a szőlőnek melegre és száraz időre lett 
volna szüksége. Ez a hosszan tartó esőzés az 
idei szüretei azután te jesen tönkre tette. A 
szőlő bcérés előtt megrothadt, felhasadozott, 
amely bajokhoz a peronospora nagymérvű 
fellépése is hozzájárult és helyenként olyan 
módon tette tönkre a sző őt, hogy szürete- 
lesre sem volt érdemes, helyűiké t pedig, a 
Hol a ízüreteiés mégis lehetséges volt, sava­
nyú, ér éktelen mu tot adott. S mig a tavasz- 
sza; naky bortermésre számítottunk, őszre ki­
derült, hogy bo.termésünk alig van. Enuek 
következtében a bor és a must ára rendkívül 
felszökött s akik szüretelni tudtak az idén, 
olyan must árakat ének el, aminőkre nem 
emlékeznek Az ó-bornak ára pedig Hl.-ként 
20—30 koronára emelkedett

Kétségtelen most már, hogy ez k a ma- 
4as borárak tartósak lesznek, nő i borkészlet 
nincs s a mi csekély van, az mind elfogy a 
jövő szüretig s igy a magas árak a jövő szü-

V <•, v
t V
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retre ta'án még inkább fokozódni fognak Ezt 
a kedvező helyzetet kell kihasználni a szőlős­
gazdáknak, hogy kárpótolják magukat az idei 
veszteségek miatt Oda kell tehát tör kedmök 
hogy jövőre nagy termés k legyen, amit olyan 
módon érhetnek e, ha szőlőjük talajának 
trágyaerejét a lehetőségig fokoz ák. Ezen cd
f*trnx6liC>dusan kell trágyázni szőlőinket 
istálló trágyává!, avagy ha ez nem áll e égendő 
mennyiségben rendelkezésünkre, műtrágyákkal 
kell azt helyettesítenünk. Kétségtelen immár 
hogy a műtrágyák terméstfokozó hatása ugv 
a homoki, mint a hegyi szőlőkben nagyobb, 
mint az istálló trágyáé, feltéve, hegy a mű­
trágyákat helyesen alkalmazzuk. Homoki sző- n„ 
lökben kál.szuperfoszfáiot, hegyi szőlőkben ne'" 
szuperloszfatot es ezen kivül mindkettőben 
chalisalétromot kell alkalmazni. Sik fekvésű 
szőlőkben, legyen talajunk akár kötött, akár 
homok, most a tél folyamán kell elszór d a 
műtrágyát es pedig homokon 220—250 k" 
kalisz perfoszfátot kai. holdanként, kötött t?T 
laju szőlőkben pedig 160-200 kg. szuper 
foszfátot. A kiszórást akkor célszerű alkal­
maz u, a mikor nincsen hó a talajon, s Csu- 
p? 1 arra kell vigyázni, hogy mindenüvé 
egyenlete-en kerüljön. Bekypá'ni természetesen 
nem szükséges, mert a hóviz, esővíz amúgy 

3 falaí mélyébe. Dombos fekvésű 
szőlőkben azonban a műtrágyázás tavaszra, 
nyitás elő tre kell halasztani, mert ha mos- 
anaban szórnó < ki, akkor a hó és esővíz 

lemosna a talajba s igy egy helyről a másikra 
nagyon sok jutna belőle. A most említett káli- 
szupe] roszfát vagy szuperfoszfáton kivől hat 
holdankéoj 1 q chilisalétromot is kell kiszórni 
oyan szoHőkben, a melvek most nem kapnak
‘SÓJ?Syát és P.cdiS 50 k- g.-ot nyitás 
előtt, oO k. g.-oí pedig az e ső kapálás előttj 

, A jelzett műtrágya mennyisége a szőlők 
egesz tapanyag szükségletét bőségesen fedez­
zük, s igy biztos teményiink lehet arra hogy 
a J°1 trágyázott szőllő jó termést fog adni.

CSARNOK 
A fiú.

Regény.
(4)

mtái meggyőződött, hogy ettől 
ie, ment egész az ajtóig honnét

Csak 
kell fé

Bzonban ismét visszatért. „A kölyök megmoz­
dulhat,“ go, dolta magában, „és még nyakát 
szsgi.,, Fogta tehát és bzlefektette a mosdó­
tálba Itt jól fekszik. Most aztán teljesen 
megnyugodva mehetett el Miskáért.

— Miért nem tátottád el mindjárt a 
szádat ? kérdé a tábornok, midőn pár perez 
múlva inasával ismét a szobában, a csecsemő 
élőt) ált j

Miska nem feleit Minek a szószapori-1 
tás? do dolá magában, matp tanál a tábor 
nők ur feleletet a kérdésre.

— Mit csináljunk már most ? kérdezte 
tábornok tovább. Erre a kérdésre azonban 

Miska, még ha akart volna, sem tudott volna 
felelni, mert a kis poronty e percben fel- 
nyitá kicsi szemeit és ezzel egyidejűleg el­
kezdett kiabálni. Finom, vékony hangja a 
gyermek trombita hangjához hasonlít, és nem 
kis zavarba hozta a tábornokot, a ki pedig 

trombita hangjához hozzá volt szokva. 
Miska azonban nem [jött zavarba, hímem kar­
jára véve a kicsikét, elkezdte ringatni, mire1 
az ismét csakhamar elaludt.

Kilián uram pedig csak egyre nézte 
gólyahozta vendégét -és minél tovább nézte,

annál több öröme telt benne. Csak valami 
fehérnép-féle volna a házban, gondolta ma­
gában, akkor könnyebben lehetne boldogulni. 
De ez ép a dolog bibéje. Ő maga még 
csak hallani sem akart soha női szolgálatról, 
melyet katonáskodása alatt oly könnyen nél 
külözött. Elve volt, asszonyfélét nem tűrni 
meg a házban; ő szubordinációf, rendet 
akart maga körül, és jól tudta, hogy egy 
fiatal, vászon cs91éd mert más fajtát semmi 
esetre nem tartott volna egész környezeté­
nek elforgatná a fejét.

E mellett a tábornokot még az aszony- 
gyülöletnek egy neme is bántotta, mely r,ő- 
gyülölctnok oka holmi kellemetlen tapaszta­
latokban keresendő. Bgysrer, először életé­
ben, főhadnagyi szive teljes hevével szeretett 
egy fiatal nőt, az ártatlanság és tisztaság 
megtestesült eszményét, és a fiafal nő viszont 
szerette őt azon csndes önmegtagadással és 
mennyei szelídséggel, a melylyel egy mű­
lovarnő — mert ez volt a hölgy — szive 
szeretni képes. Szépek valának az első 
szerelem ez édes napjai és Kilián ur a vi- 
lág legboldogabb halandójának tartá magát; 
mígnem egy szép napon az imádott hölgy 
egy közönséges könyvelő kíséretében, ki az 
útiköltséget principálisa tüzmentes szekrényé­
ből szerezte meg, eltűnt az események szín­
teréről. 7

A mint az ily esetekben rendesen tör­
ténni szokott, Kilián a dolgot nagyon szivére 
vette és bizton főbe lövi magát, ha szeren­
csére pár perczczel e borzasztó szándékának 
kivitele előtt egyik barátja be nem tnppan 
és egy pohár bori a meg nem hívja.

Folytatjuk.

szerkesztésért felelős Voith György.

■
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Készít a 
legrövidebb idő 
alatt és legju- 
tányosabb ár­
ban mindenféle

—JL"1 '-»■■■ *«■ *wca>a jr «■

Alapittatott 1901-ben.

Hsfovííe Zsigmond
két sssedőgép és villamos erőre berendezett

v- és mínpmdájíi
DEBRECZEN, öarabas-ie. 7.
Telefon 413. Telefon 412.
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NÉVJEGYEK, 
Eljegyzési, 

Esketési és Báli 
meghívók 

elismert leg- 
jatányosabb 

árban.

•títuum xm xm snxsxmikxíik

!

■ politikai napilap fciadóhivafaEa. ■
Telefon interurban 433. -0-
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NYÍLT-TÉR

o/emivaf/o

flasas Kina-bop.
Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus ki­

állításon.
Ai állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erősltő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Ét' ágygerjesztő ideg- 

crősitő és vérjavitószer.
7000-nél több orvosi ajánlat. 

Kiváló iz.
J. 98RRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító 

Trleszt-Barkola.
Kapható a gyógyszertárakban 7a L. üvegek­
ben 2"60 Korona 1 L. üvegekben 4-80 K.

Számtalanszor bevált i
MÉM

AVANYUl
hanhemeknti és 

Mtyatlmrrtrib'
■w § ummi

Legtartósabb

húzott drótszaias lámpa.
Magyar

SIEMENS - SCHECKERT - MÜVEK 
Budapest, VI., Teréz-körut 36.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes héwigfl 
gyógyít lő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényeit :s iszapfürdők, iszegíborogatások, uszo­
dák, k ön hölgyek és ura ■; részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; hőltg-. szénsavas- és 
villáim . vízfürdők. — A füro 'k kitűnő ered­
ménnyé haszná «itnak főleg csuz.'sbántalmak- 
oÉl ée idegbajok ellen. — lvó-kura a légző­
szervek huratos eseteiben s altesti pangásoknál. 
260 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
jntányos árak. — Gyógy- és zenedii nines. 
Preepektest ingyen és bérmentv*« küld.

az Igazgatóság.

Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.

Legolcióbb és 
legjobb hatású Hashajtó

‘NEU
F rr

| jEINj
CUKROZCn
H^WT3 LABDACSAI

I

(Baustein Emébet-pilulái)
félti lm niji nuadee teWnlethee a hasonló líMsitmány e-
tst Hanti »aer mentéé minden káros alkatré« 
föl, a leáiobb sikerrel használlak a aitiwt
Rántalmauill, könnyű saíklatat «aeraai egy Terii rétit* 

gyógy,aer sem áüalmatiaeabb él alkalmaaabb a

<&!<£:
Lgvős.séie, mint a legtöbb betegség okozójára, Otiit 
roíött volta miatt, n gy.ria.kilt ia sa-ivaien visa*. 
Egy doboz 16 püula tartalommal $0 ftillér. egy 
tekercs 8 doqoaeal tehát 186 pileJ.val 2 korona. A 
péns előre küldése mellett bérmentve.

B
S*e__ jL I Uiáneattól ovakedjunk
ÜWaS I NeueteJn fUlöp

haehaitd pllulal “ tia.ik kérni ! 
Ceéét akkor valódi, ha minden dohoson 
a tőrv. bejegyaée iaeut Lipét védjegy 
a Plhilip Neuetein gyög/esaráé# aldtaat- 
sal fekete v6r»S nyerni#ba* olvajfrwAó 
A keiaek. törvény éllel véd att loaning 

jainhon végünknek rajta kel lennie.

Heuitiln Füllp gyispiurtbra, 
Sz - Lipáthcz Bili, Plinbingissi 6.

Kapható Debrecenben : Tóth Béla, Miha- 
lovils J., Muraközy László, Aranyi J. gyógy­
szerészeknél

öroníju hölgyek legkedvencebb szépitöszere
a FÖLDES-fcIe

margi T-C r é m e
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buváriatok alapján készült arc­
krémé és mert hírneves vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és te jeseu ártalmatlan 
arc-ssépitő és íinomitó. A Margit-aéinet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 

hatás mely valóban meglepő, gyors és 
biztos- A bőr teljesen átalakul teile és az 
üde telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
Rár’usp alatt eltiínn-k ráncok redök szop 
lök, máiíoltok és mindennemű kiütések. A 
Földes-féle Margil-créme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! 
Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor 
Margit-szappan 70 fii. Margit*púder 1 K. 20 f. 

Készíti és postán küldi:
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓ 3 Dcbreczcnben Balázs Ödö c , Grósz Nagy 
Ferenc, Jósa cs Jóna drog., Mihalovics Jenó, Mauthner 
Alfréd, Muraközy László, Tóth Be« H-Szoboszlon I Barbóc Zsigmond H.-Böszörményben Eresey Gábor 

1 gvógytárakbun.

M O LL- FELE
[Sei d litz-por

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

a MnU A -lóié SE1DLITZ-POROK tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb GYOMOR- - ALTEST-BÁNTALMAK, 
gyomorhév, rögzült SZÉKREKEDÉS majbantalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér es a legkulonbozobb N 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles haziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

M OLL- F £ LE.

MOLL'S

I

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Mol$
A. védjegyét tünteti fel é 
a Moll-féle s ó sborszes _ 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedörzsölésisze1 
köszvény, csuz és a meg . 
hülésegyéb következményei-1 

nól legismertebb népszer. W

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
JJolI-felB gyermek-szappan,

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- cs női szappan, a bőr gyökeres gondozását 
és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek szám ara.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-fcle ve 

jegy gyei van ellátva.
Fő-szótküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
Gs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét m^e, 
teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan .
aláírásával cs védjegyével ellátóit készítményeket^^

t .-. HIDVÉGER ANTAL
bank és véltótlalete

Debreozen, Deák Ferenez-u# 18. sz.
TELEFON 416. szám.

Nyomatott Hoio'vTi/. á-tu'u'nt líöiTv-i^ftniía.

Kartelco kívül.
mező Armin

épületfa, deszka és 'cserépkereskedée®

Weesslégyi-lér 6. ss. a le**
(Berta-gőzmalom mellett.)

Karteien kiviül, tehát olesó érek*

____ Mindixikinek saját érdeke, hogy szükségig

ík v<r-^ ~~-5^ ___ _ nallam szerezze be
thvt>. r^hrvdzüfiDS8i#Ä»^5itiz«i 7:”^fpögraCffi sZfXfög'S'pen siféöVe.

Foglalkozik 
az összes 

bankügyletekkel


